

ΑΠΟ ΕΝΑ ΣΠΑΝΙΟ ΚΑΙ ΠΟΛΥΤΙΜΟ ΒΙΒΛΙΟ

ΤΟΥ EDGAR QUINET

ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ ΗΡΩΑΣ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ...

Στό στενό του 'Αχλαδοκάμπου. Ο Κυβερνήτης περιστοιχισμένος από τους αρχηγούς του 'Αγώνος. Το γόητρο του Νικητάρη. Ο Μπακιάρ της 'Επαναστάσεως. Η υπερηφάνεια του Τουρκοφάγου. Πώς, ενώ έτρωγε ξερές έλλες, άρνήθηκε μισθό ύποτακτηίου. Η συγκινησία του συγγραφέως. Μεσ' στην αγχαλιά του ήρωος. Η μελαγχολία του Κολοκοτρώνη. Ο άπστέλος κι' ο μαθητής του, κ.τ.λ. κ.τ.λ.



Μεταξύ των άλλων που έπεκεθήσαν την 'Ελλάδα κατά τα πρώτα χρόνια της άπελευθερώσεως της, υπήρξε και ο γνωστότατος Έλληνας συγγραφέας Έδγαρ Κινέ. Μετά την έπιστροφή του στη Γαλλία, ό Κινέ έγραψε τις έντυπώσεις του. Μια σελίδα, από τις έντυπώσεις αυτές, μιά σελίδα έξαιρετικά ένδιαφέροντος, στην όποια περιγράφει τη γνωριμία του με τον Καποδίστρια, τον Νικητάρη και τον Κολοκοτρώνη, σάς δίνουμε παρα κάτω...

«...Κόιντεν πειά μεσημέρι και όδοιορούσα στό δρόμο που πάει από την Τριπολιτά 'Αγρος. Κάθε ζωή ήταν σταματημένη την ώρα εκείνη και ό ήλιος, λευκός, έκτυφλωτικός, έβουξε τά πάντα στό φως του...»

Σκαριφάλωνα με κόπο στό στενό του 'Αχλαδοκάμπου, όταν, έξαφνα, οι όδοιοι μου μου έδειξαν στην κορυφή του μοναστηριού, μερικά όλογα με χρυσολόγιλλες σέλλες, σημαίες με κινανόλινο σταυρό και ένα σώμα παλληκάρων, διασκορπισμένο στις χαράδρες.

— Μά τον 'Αγιο Γιοργή, έινε ό κωπάρμα-Γιάνης, (*) έίταν τότε οι όδοιοι μου, σταματηντάς για να σβέξουν τά ανάγρια τους και τά ναυτήρια που είχαν δεμένα στό κερφάλια τους.

Πράγματι δέ ήταν ό Καποδίστριας, ό όποιος έκανε τότε την πρώτη του περιουδία στην Πελοπόννησο.

Φαρούσε εφοριακό κόστος και καθόταν καταγής, κάτω από μία μονιά, ενώ οι 'Ελληνες άρχηγοι όρθιοι, άκοιμπώντας στό ξέρη μου, τον περιστοιχίζαν.

Κατέβηκα άμέσως άπ' τό όλογό μου, για να έκδώσω τά συστατικά μου στον Κυβερνήτη της 'Ελλάδος, νοιούοντας κάποια σφράγιση για την άπόροστη αυτή ανάγκη μου με τον άνδρα εκείνο που ήταν ή μόνη έλπαδα της χώρας στην όποια ταξείδινα. 'Αφού τον χαρέτιστα, που ώμολόγησα πως διαμνην ήδία έίχα την έββα στην 'Ελλάδα για τη δικασία μου και τη δημοτικότητα του και πως τώρα έίχα αλλάξει γνώμη για όλ' αυτά.

Τότε ό Καποδίστριας με κάποιον μελαγχολία μου άπάντησε γαλλιστί :

— Άφήστε τους έχθρους μου να φλυαρούν... Με τις φλυαρίες τους δεν θα μεταβάλλουν τά πράγματα! Βλέπετε στό βάθος της χαράδρας τη μικρή αυτή κωμωδία... Πρώ όλίγου κατέβηκα ως εκεί και ρούτσα τον έννοιο της, αν έχει κανένα παρόνομα κατά της δικαιοσύνης. Αυτός ξαφνιασάμε στην αρχή, βλέποντας τον άρχηγό της κωμωδίας που υπαίτην στό φτωχικό του... 'Επειτα μου έκανε τά παράτονα του και αν μερούσο θα του άποδώσω τό δικαιο... Αυτό κάνω ως όλη μου την περιουδία.

'Επειτα, δείχνοντάς μου τους άρχηγούς που ήταν συγκεντρωμένοι γύρω του και οι όποιοι δεν κατάλαβαν λέξι από τη σημαμία μας, έπρόσθεσε :

— Τους βλέπετε τους άφθώλους αυτούς... Πρώ όλίγου ακόμα καιρού άλλωστε παραδόντισαν μεταξύ τους. Τώρα όμως έινε ευλαθέστεροι και ήμερώτεροι από πρότατα...

Και παρουσιάζοντάς μου τους τρεις πιο σημαίνοντας άπ' αυτούς, μου έιπε γαλλικά :

— Je vous presente messieurs Nicias, Colocotronis et Comopolous... (Σας παρουσιάζω τους κηρύσι Νικήταν, Κολοκοτρώνη και Κοιόπολυτον).

Ο Νικήτας, πριν ακόμα τον γνωρίσω, έξαμωξοσε σε μένα μιά άλλωστη γοητεία. Τον θεωρούσε ως ένα έβδος ίπποτον Μπακιάρ της 'Ελλάδος. 'Ήξερα ότι στό ίδιο άνοτο, όπου βρισκόμουν τώρα, έίχε κατατροπώσει τους Τούρκους και παντού άπ' όπου κι' αν

πέρασα δεν άκουσα να μιλούν για τίποτε άλλο παρά για την ιστορική του άνδρεία και για τον προαγορεύου 'Ετουρκοφάγου. 'Ολόκληρος ό Γαλλικός στρατός της Πελοποννήσου έίχε θυμιάσει την άμορφία του και την άπλοτήτά του, διηγούντο δέ γι' αυτόν τό παρακάτω συγκινητικό ανέκδοτο :

'Όταν ό Γαλλικός στρατός άποδιβάστηκε στό Πεταλίδο, ό Νικήτας με 400 παλληκάρια του παρουσιάστηκε στον άρχηγό του για να προσφέρει τις υπηρεσίες του, και στρατοπέδωσε στην άμμοσούδα. Μά επειδή υπέφερε από έλλουσία, άναγκάσάταν να μείνη στη σπηλιά του, όπου, για μόνη του τροφή, έίχε ξερές έλλες.

'Όταν οι Γάλλοι άξιωματικοί ήλθαν να τον έπισκεφθούν, ό Νικήτας γρήγορα-γρήγορα έκαυσε τις έλλες του κάτω άπ' την κάπη του. 'Ο άρχηγός των Γάλλων, στον όποιον οι άξιωματικοί του διηγήθηκαν αυτό, προσέφερε τότε στό Νικήτα μισθό ίσοστατήριου. Μά ό περιήρανος αυτός ύπότιος των νεώτερων χρόνων άπάντησε ότι δεν έστεροτο από τίποτε και ότι ή 'Ελλάς, χάριτι θεού, έίχε ακόμα τ' άναγκα για να διατρέψη τους στρατιώτες της.

'Ήταν άγνός, έλευστικός, ποιητικός... 'Όταν περατώσε, φανόταν άλλον πάλιν... Έίχε περισσέψει χάρη παρά δύναμη... Αυτό όμως δεν τον έμποδισε να στέκεται στις μάχες άποκοιλιώτος και να προκαλή άπάντα του τις σημαίες των Τούρκων και να διασχίζει τό στρατοπέδο των έχθρων για ν' άράξει μέσ' άπ' τη σπηλιά του άρχηγού τους ένα πρόβατο ή ένα άσπύ με ζασσί.

Ο Νικήτας ήταν ψηλός, εύλαγτος και φανόταν έτοιμος να όρμησει. 'Όταν τον είδα, οι πνευτοί είχαν λησμάσει λίγο την εννεγνία του μορφή. Ποτέ μου όμως άλλότε δεν έίχα δει ή άνθρώπου, με φέρη έπάνω στους ώμους του τό κεφάλι του με περισσέπειτη περηφάνεια, αλλά και άφέλεια, ποτέ μου άλλότε δεν έίχα δει γαλλία μάτια, εκέμπουντα ήγρότερον πύς. Παρ' όλα τά ξανθά και περηφανα μοναχία του, όλο τό πρόσωπό του ανέδεικε γλυκύτητα, ήλιεργία και ένδοξοσμο... Ντινιόσε καθός ήταν στά λευκά, χωρίς κανένα σπολίδι, ή κέντημα, ξεχώριζε άπ' τά παλληκάρια του, άπ' τό μεγάλο και όμοιο γιαταγάρι που κρεμόταν από τό στήθος του.

'Όταν ό Καποδίστριας τον κάλεσε για να μου τον συστήση πέταξε μάλλον παρά έθούσε, πάταξε, λείο, με μιά άνέωση χάρη για νάρθη ζωντά μου... 'Αμέσως έγώ έπεισα στην άρχαλιά του...

Πίσω άπ' τό Νικήτα, απέναντί μας, στεκόταν άνόνητος με τά χέρια πίσω άπ' την πλάτη ένας άντρας μετρίου άνυστήματος, αλλά με γιγάντιους ώμους.

'Ήταν ό Κολοκοτρώνης...

Τό τεράστιο κεφάλι του έβγαζε έλαφρά πίσω άπ' τό στήθος του από τό βάρος των φροντίδων μάλλον παρά από τά χρόνια... Κάτω από τά δασικά φρύδια του που σιάζαν τό άπάνω μέρος του προσώπου του, έίμυαν τά μάτια του διαπερασιακά, κάτω άπ' τά πράσινα γαλιά που φορούσε από όλίγου καιρού. Τό χαζόμοιο δέγμα του έρχόταν σ' αντίθεση προς τά γαριζα μοναχία του,

που έκρυβαν κάθε έκφραση του προσώπου του. Φαρούσε άβαντική στολή σκοτεινού εκάστου με άσημένα σπολίδια, στους ώμους του δέ, αντί έσπαθών, ήμυχαν δύο κεφάλια λεόντων χρυσά, άπ' τά όποια κρονονόμουν άλυσσίδες έπίσης χρυσές.

Καθ' όλο τό διάστημα, που έμεινα κοντά του, τά ζείλη του μιά φορά μόνο άνοιξαν, για να με χαρέτσει ιταλικά μ' ένα «bon giorno», όταν μου τον ανένετρον ό Καποδίστριας.

Φανόταν μελαγχολικός, άτιφούς μελαγχολικός... Καταλάβαινε ίσως πως ό καιρός ό δικός του έίχε περάσει πειιά και πως νέου καιρού άρχίζαν για την 'Ελλάδα. Καταλάβαινε πως τώρα πειιά δεν θα μπορούσε να πη στό παλληκάρια του :

— Κατέβητε στό χωριό... Φέρτε γίδα να κίχουμε Πάσχα... Τώρα, για να ψηφει ένα άνήν, έπρεπε να τό πληρώσει... Οι κλέφτες είχαν πεθάνει πειιά...

'Επειτ από λίγη ώρα, ό Καποδίστριας έθωσε τη διαταγή της άναχωρήσεως... 'Επειδή ό δρόμος ήταν άδιάβατος για τ' όλογα, ό κυβερνήτης έβάδισε πεζός περιστοιχισμένος από τους άρχηγούς...

Και όσο τον έβλεπα να προχωρή μέσ' άπ' τους βράχους, νόμιζα πως ήταν άπόστειλος που έβρανε πίσω του τους μαθητές του...



Νικητάρης ό Τουρκοφάγος

(*) Μπαρμπα-Γιάνης, λαϊκή όνομασία του Καποδίστρια.

- Σάν κολασμένος.
- Δεν σε πιστεύω, μικρή μου.
- Γιατί, φίλωρα; Τι θές να κίχου για να με πιστέψης;
- Τι θέλω;... Και με ρωτάς να σου τό πω έγώ αυτό; Αυτό τό κατάλαβει καν ό Βάγγος... 'Αηλιάθ...
- Σώπασε λίγες στιγμές και συνέχισε με φωνή χαμηλή, ύπόκοψη.
- 'Αηλιάθ καμιά φορά ένα χαστούκι αξίζει πιο πολύ άπόνα φίλημα, μωρό μου!

('Ακολουθεί)